

Материалы, разъясняющие ответственность за участие и содействие террористической и деятельности

В условиях проведения специальной военной операции украинские спецслужбы активизировали работу по вербовке граждан нашей страны и сбору информации об объектах военной, экономической, социальной, административной инфраструктуры. Для этих целей они используют социальные сети и мессенджеры. Первыми активно использовать мессенджеры для вербовки людей начали еще боевики «Исламского государства» (ИГ, запрещенная в России террористическая организация). После начала СВО их методы во многом переняли украинские спецслужбы.

Зачастую под влияние противника попадают подростки, студенты, работающая молодежь, то есть те, у кого в силу возраста еще не сформировалось мировоззрение с четкой позицией, либо те, кто грезит о легкой зарплате и не думает о последствиях своих действий. Кроме того, молодой человек может и не подозревать, что становится марионеткой в руках вербовщика. Потенциального завербованного, который осознанно идет на преступление, кураторы уверяют, что никаких проблем с законом у него возникнет, либо он заплатит небольшой штраф, который покроет из солидного гонорара.

Один из способов получения важной информации – игра. Схема рассчитана, прежде всего, на подростков. Через Telegram, где сложно отследить отдельные личные переписки содержания из-за того, что не все аккаунты привязаны к телефонному номеру, молодежь вовлекают в OSINT-проекты. OSINT – это поиск, сбор и анализ данных из открытых источников. С помощью специальных программных инструментов в сети Интернет можно вычислять положение в пространстве конкретного человека по его фотографиям в социальных сетях, собирать информацию о должностном лице, компании, объекте, в том числе стратегическом и т.п. Якобы развивая свои интеллектуальные навыки, решая задания какого-либо квеста, подросток невольно может помогать сбору данных украинским спецслужбам.

Чтобы затянуть в свои сети, вербовщики используют всевозможные способы - шантаж, угрозы, убеждение, принуждение, подкуп. Люди попадают по глупости, по идейным соображениям или (чаще всего) в поисках финансовой выгоды. Идейных потенциальных завербованных убеждают, что они исключительные личности, которые должны бороться за справедливый мир и будущее человечества, противостоять официальной власти. Тем, кто хочет нелегально заработать, обещают различные суммы.

Как правило, сначала потенциальные диверсанты становятся членами радикально настроенных групп в социальных сетях и мессенджерах, какое-то время за ними наблюдают и проверяют готовность на реальные диверсии.

Вскоре модераторы начинают раздавать задания, вести обработку в личной переписке. Например, могут предложить выбрать объект для поджога или взрыва самостоятельно либо настаивать на конкретном административном здании. Так, в России прошла серия атак на военкоматы. Волна преступлений связана с проведением специальной военной операции, желанием сорвать кампанию по частичной мобилизации, и стоят за этим украинские спецслужбы.

Весной 2022 года в Нижневартовске подожгли военкомат. Молодые люди признаны виновными в совершении преступления, предусмотренного п. «а» ч. 2 ст. 205 УК РФ (террористический акт, совершенный группой лиц по предварительному сговору). Василию Гаврилишену суд назначил наказание в виде лишения свободы сроком на 13 лет с отбыванием в колонии строгого режима. Владислав Борисенко осужден на 12 лет с отбыванием в колонии строгого режима. На поджог мужчины решились по заказу незнакомца из Telegram, который оказался сотрудником с сотрудником Центра информационно-психологических операций вооруженных сил Украины. После того, как Гаврилишен отправил заказчику отчет, данное видео было опубликовано на одном из украинских информационных порталов.

МВД России с начала специальной военной операции выявило свыше 180 случаев диверсий на железных дорогах. Случаи поджога релейных шкафов, сходы вагонов с рельсов, повреждение ж/д мостов зафиксированы в разных точках страны. 141 лицо, в том числе 59 подростков совершили данное деяние. Преступления квалифицируют по статье «Диверсия», в зависимости от обстоятельств уголовное дело может быть возбуждено и по другим статьям, например, «Террористический акт». Если подросток согласился выполнить задание от кого-то — это уже можно будет квалифицировать как групповое преступление, за него наказание строже. По закону с 16 лет можно попасть в тюрьму на 10 лет. Таким образом, получение быстрого заработка за совершение преступления якобы небольшой тяжести в реальности приводит к длительному сроку заключения. При этом родители осужденных будут вынуждены выплачивать компенсацию реального причиненного ущерба. Огромные суммы могут привести семью к финансовому краху.

Как информационное или иное пособничество в планировании, подготовке или реализации террористического акта расценивается создание группы, канала в социальных сетях или мессенджерах, где размещаются ложные сообщения об угрозах и намерении совершить террористический акт. К сожалению, в практике есть и такие случаи. 13-летний житель Сургута в Telegram от имени террористической организации угрожал совершить взрывы в школах округа. По данному факту возбуждено уголовное дело по ст.207 УК РФ.